

近5万名上海考生明天参加高考 全市共设19个考区99个等级性考试科目成绩设计给高



一年一度的高考即将拉开大幕。今年,首批“00后”将步入高考考场,迎来人生大考。上海方面,近5万名考生明天就将走进高考考场,但也已有5000多名考生不用参加,他们已被高校录取了。改革不仅提供高中毕业生多样的升学途径,在考试科目和考试时间的选择上也更加个性化,等级性考试科目成绩设计亦对高中教育产生着深度变革。

青年报记者 刘昕璐 刘晶晶 顾金华 钟雷 首席记者 范彦萍 通讯员 杨翔中 林鸿志 丁倪昊

【“00后”迎考】

已有5000多名上海考生不用参加高考 他们已被高校录取

2018年上海市普通高校招生统一文化考试将于6月7日至9日举行。全市共设19个考区99个考点(含外语听说测试考点)。

考生参加语文、数学、外语笔试(含听力)考试,必须凭《准考证》与本人有效证件进入考场;考生参加外语听说测试考试,必须凭测试通知单与本人有效证件进入考场。有效证件含:居民身份证、有照片的社保卡、驾驶证、护照、军人证。

5000多名上海考生已被高校录取

经历了去年第一次实施的高考综合改革试点,今年的考试组织工作更加扎实有效。

上海市教育考试院院长郑方贤说,按照教育部相关规定,国家保密机构已经对高考各环节的所有涉密场所和保密制度规范进行了检查,全市招考机构根据新要求重新制定了考务工作手册并进行了培训,对远程视频指挥与巡查系统、听说测试的系统检测与演练也正在进行中,此外,还将对所有考点的2000余个考场开展设施设备与操作规范检查,相关部门也将对考点周边的电力系统、建筑工地、交通秩序、食品卫生等开展综合整治,为全体考生营造良好

的考试环境。

另外,按照上海高考综合改革试点方案的设计,上海的高考实际是由春季高考、专科层次依法自主招生、“三校生”高考、高中学业水平等级性考试和统一高考(秋季高考)组成。

得益于这样的构架,在此次高考前期,已经有2000余名考生通过参加1月份的春季高考并被本市20多所本科院校的特色专业录取,也有3000多名考生通过参加3月份举行的专科层次依法自主招生被本市高职(大专)院校录取,因而,对这样的5000多名考生而言,早已卸下了高考的“重担”。

高中培养均衡化的趋势会更加明显

郑方贤最近撰文指出:“改革不仅提供高中毕业生多样的升学途径,在考试科目和考试时间的选择上也更加个性化。”

如今,既有同学在高二就选择参加地理或生命科学科目的高中学业水平等级性考试,也有同学选择在高三参加所选三门科目的等级性考试,至于参加外语一考或两考的选择就有更加充分的自由。

由于自选的三门等级性考试,5月初都已考完,成绩也已悉

数公布,可以说,考生的部分压力已经提前释放。在6月7、8、9日这三天传统高考的正日子,考生只需参加语数外三个科目的考试即可。外语科目实行“一年两考”,选择较高一次的成绩计入高考总分。也就是,学生如果在今年1月份的春考中外语科目已考到理想分数,就可以自主选择不参加6月8日、9日两天的秋季高考外语笔试和听说考。这样一来,只要够自信,高考只要考6月7日1天。

不过,在郑方贤看来,如果说这些选择所带来的仅是形式上的变化,那么等级性考试科目成绩的等第制设计,就是对高中教育的深度变革了。“尽管对这一制度设计还存有不同观点,但通过两年的完整实施,我们可以从不同科目同等第成绩的比较中直观看出高中学校各自的学科特点,切实改变了原先模式下‘一家独大’的局面,这在一定程度上也是对老师教学质量和学生学习效果检测结果的反映,如果结合选科信息深入分析学生被高校录取的整体质量,相信这一高中培养均衡化的趋势会更加明显。因此,等级性考试科目成绩的等第制设计支持了高中学校的特色办学。”郑方贤说道。

全面取消学科竞赛等全国性高考加分项目

为发展素质教育,促进教育公平,科学选拔人才,确保高校考试招生公平公正和规范有序,教育部《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》规定,今年起全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。

青年报记者获悉,即使取消高考加分,考生和家长也不用过度担心成长中的闪光点是否会被客观评价的问题。在保送生、自主招生、综合评价试点、高水平艺术团、高水平运动队、艺术体育类专业、运动训练和民族传统体育、高职分类招考等特殊类型招生中,学生在学科、体育、科技创新、品德素养等多方面的成长,依然可以被更加充分全面地展示,成为高校择优选择的重要参考。

与此同时,奥林匹克竞赛全国决赛获奖生,仍是各大重点高校自主招生时青睐有加的目标群体。“重竞赛成绩但不推竞赛热。”对此,北大、清华等名校明确表态称,把在竞赛中成绩表现优异作为招生条件之一是按照选拔目标来选拔,为的是发掘考生的学科特长和个人潜力。



考生在校外等待考场大门的开启。

地铁开辟“绿色通道”

电力部门

200余名客户经理
考场驻点服务

2018年高考明天就将拉开序幕,青年报记者昨日了解到,高考期间,国网上海市电力公司将在全市以高标准、高规格、高要求落实各项保电举措,为数万考生提供坚强供电保障。

昨天,位于浦东张江区域的华师大二附中的考点内,浦东供电公司的人员就考场区域供电线路接入方式、路径,教室照明、音响、监控探头、计算机设备等用电情况再次排摸检查。

与此同时,为不影响广大考生备战高考,市区供电公司今年特别开展绿色护考行动,提前两周暂停辖区19个考点涉及的所有户外电力施工作业(包括架空线入地工程),最大限度消除噪音和停电干扰。此外,市区供电公司还为辖区内部分不具备双电源切换的考点采取加装电源自动切换装置或安排电力应急发电车进驻考点等措施,确保高考期间持续稳定供电。

【“高考房”预订】

考生家长提前一月预订酒店 考点周边两公里酒店走俏

高考在即,考生们正抓紧最后的时间进行冲刺,受高考影响,用于学子考试期间休息的“高考房”也开始火热起来。记者了解到,不少家长提前一个月为考生预订酒店,距离考点2公里范围内的酒店最为抢手,午休钟点房也受到家长们的普遍欢迎。

从今年“高考房”的预订情况看,距离考点2公里范围内的酒店最为抢手,不少家长都会提前一个月预订房间,最受青睐的是通风好、采光好且远离街道一侧的安静房间。同时,为了方便家长陪同,大多数家庭会选择“双人间”。

“今年高考的三天中有两天是工作日,一些学校附近平时容易堵车,即使有交通管制,但仍有家长担心会出现交通拥堵,因此,不少家长在考场还没有确定之前就采取‘广撒网’方式,提前在多个考场附近预订酒店,以避免临

近考前好酒店被订空的尴尬。”途牛旅游网相关负责人表示,据悉,从5月份开始,途牛酒店产品搜索量环比上月增长了约330%。

此外,为抓住“高考经济”,各酒店也是下足了功夫,推出诸多针对性服务,如暂停商务接待、延迟退房、错峰打扫、安排相对独立安静的房间、提供免费早餐等服务,还为考生提供了包括叫早、营养套餐、免费文具、应急药品等增值服务。

记者从不少订房网站获悉,从“高考房”预订客源地分布看,上海、北京、南京、广州、杭州、武汉、成都、西安、重庆、长沙等地考生家长订房热情最高。以上海地区为例,途牛旅游网监测数据显示,6月7日至9日,上海预订量排名前十的酒店中,有9家酒店临近高考考点,6月7日至9日预订量较5月同期有较大幅度增长。

从“高考房”消费情况看,家



考点周边酒店受考生家长青睐。

长对价格的敏感度一度降低,相比200-300元/间夜的快捷酒店,价位为600-1000元/间夜的中高档酒店更受欢迎,高星级酒店预订量占比高达63%。数据显示,在预订

青年报记者 施培琦 摄

考场附近高星酒店的家长中,95%的人认为高星酒店能给孩子更好的休息环境;89%的人认为高星酒店良好的设施和专业的服务人员等能给孩子带来更全面的服务。